
Analisi 1/3 2008 Settimana 2 14 marzo 2008.

1. Sia C la circonferenza di centro C =
(

1
1

)
e raggio 2 in R2.

(a) Determinare l’equazione di S(C), dove S è la riflessione rispetto alla retta verticale x1 = 2.
(b) Determinare l’equazione di S(C), dove S è la riflessione rispetto alla retta x1 = x2.

2. Siano dati i punti F1 =
(
−1
0

)
e F2 =

(
1
0

)
in R2 e sia E = {x ∈ R2 | ‖x − F1‖ + ‖x − F2‖ = 4}

un’ellisse di fuochi F1 ed F2. Sia Tp la traslazione di passo p =
(

1
3

)
. Sia Rθ la rotazione di angolo

θ = π/4 intorno all’origine.
(a) Determinare i fuochi dell’ellisse Tp(E).
(b) Determinare l’equazione dell’ellisse Rθ(E) (impostare l’equazione, senza completare il calcolo).

3. Sia A la matrice 3× 3 data da  1/3 −2/3 −2/3
2/3 2/3 −1/3
2/3 −1/3 2/3

 .

(i) Far vedere che l’applicazione lineare LA : R3 −→ R3 data da X 7→ AX è un’isometria.
(ii) Calcolare autovalori ed autospazi di LA.

(iii) Far vedere che, geometricamente, LA è una rotazione intorno alla retta {λ

 0
−1
1

 : λ ∈ R}.

(iv) Determinare un piano U ⊂ R3 che sia mandato in sè dall’azione da LA.
(v) Far vedere che l’angolo ϕ della rotazione soddisfa cos(ϕ) = 1/3.

4. Determinare per quali delle seguenti matrici l’applicazione LA(X) = AX definisce un’isometria lineare:

(
0 0
0 0

)
,

(
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√

2 1/
√

2
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√
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)
,

(
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√
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√

2
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√

2

)
,

(
1 0
0 0

)
,

 0 1 0
1 1 1
0 1 0

 ,

 0 0 1
0 1 0
1 0 0

 .

Per quelle che definiscono un’isometria determinare autovalori e autospazi: in base ad essi provare a
darne un’interpretazione geometrica.

5. Verificare (geometricamente e algebricamente) i seguenti fatti in R2:
(a) Sia Tp la traslazione di passo p. Allora Tp ◦ Tq = Tq+q, T−1

p = T−p, TO = Id.
(b) Sia Rθ la rotazione di angolo θ. Allora Rθ ◦Rφ = Rθ+φ, R−1

θ = R−θ, R0 = Id.
(c) Sia Sθ la riflesione rispetto alla retta per l’origine che forma un angolo θ/2 col semiasse delle ascisse

positive. Allora Sθ ◦ Sφ = Rθ+φ, Sθ ◦ Sθ = Id.


